

LA PROPAGANDA

PERIODICO SEMANAL

DE INTERESES GENERALES Y POLÍTICOS, CIENCIAS Y LITERATURA

DIRECTOR,
DON ENRIQUE ESCRIBANO.

REDACCION Y ADMINISTRACION:
4-Barrio Nuevo, 4

ADMINISTRADOR
DON FRANCISCO JIMENEZ

EL LABRADOR ESPAÑOL.

Gran atención ha merecido en todos tiempos la misera suerte del labrador español, y hoy que ésta le condena á ser un verdadero pária de la sociedad actual, es por demás necesario describir su existencia y los duros trabajos que sufre clase tan respetable y digna de la protección de los poderes públicos, sino se quiere que nuestro país quede yermo y convertido en africanos eriales. Porque, en efecto, nada hay comparable á la estrechez, á la penuria y al estéril trabajo en general de los que se dedican á labrar la tierra con el sudor de su frente y de sus fuerzas físicas y pecunarias. Obligados á dormir en duros lechos, teniendo que salir al campo al clarear el día y recogerse cuando el sol se oculta, mal vestidos y peor alimentados, esperando solo del azar la remuneración de su trabajo y expuestos siempre á las duras inclemencias de las estaciones, bien puede decirse que solo la virtud acrisolada y la moral heredada de sus mayores les dá ánimo y fortaleza para sufrir los despiadados rigores. No en balde se los ha considerado siempre como la clase más digna de consideración, siendo por su número y su poder la base de la sociedad española, al mismo tiempo que la más proba y honrada entre todas. Empero por una de esas anomalías de la suerte y del comun sentido, inexplicables aberraciones de los tiempos presentes, pocos se ocupan de suavizar tantos sufrimientos y asperezas como encuentran en su camino y van encalleciendo sus corazones, al par que sus miembros. en la incesante y fatigosa lucha por la vida. Los últimos en recibir beneficios y los primeros en darlos: produciendo cuanto halaga los sentidos y sacia la vanidad humana y contentándose con que no les falte el pan de cada día; retirados del bullicio y alegría de las grandes ciudades; desconociendo los goces, las expansiones y los refinamientos de la vida moderna; vegetando solamente y rodeados de continuos desvelos y sinsabores; sufriendo las terribles consecuencias del movimiento y evoluciones de lo que mentidamente ha dado en llamarse opinión pública, dando sus intereses y hasta sus hijos á la patria, y sin embargo olvidados siempre y postergados en todo; tal es la triste é inmerecida suerte que cabe á nuestros agricultores. El ánimo se subleva ante injusticias tan monstruosas y lleva al de los hombres rectos é imparciales la más grande de las tristezas y el más profundo y mortal desaliento.

¿Pero es quizás una obligada paradoja la pintura que hemos ligeramente bosquejado? Y aun siendo exacta ¿es posible corregir males tan antiguos y que el tiempo como principal factor ha venido lentamente elaborando? En primer lugar; la exageración que pudiera haber está muy por bajo de la realidad y para los que conocen la vida de los pueblos, aun sería pálido cuanto se dijera sobre el particular. Y si se quiere conocer el sin número de causas que amargan la existencia del labrador y le producen un continuo sufrimiento, fijémonos en la parte externa de su existencia y esta nos dará la medida de la malhadada suerte

que les persigue. Entremos en todas las villas y aldeas de esta provincia alejadas de las grandes vías, y aun en la mayoría de las que se encuentran próximas, y lo primero que nos sorprenderá si es de día, será la carencia total de empedrado y el polvo y el barro cenagoso que cubre sus calles; si es de noche la falta de alumbrado y la lobreque que invade y entristece las poblaciones rurales. Parece imposible que aun corran para ellos los oscuros y atrasados tiempos de la Edad Media, pues nadie creería que en plena civilización y cuando el gas y la electricidad se disputan el imperio de la claridad, vivan millares y millares de seres humanos privados de luz y semejando sus vías públicas á cloacas infectas. En éstas no se conocen el previsor vigía que vela el sueño de los que reponen sus fuerzas agotadas por el trabajo, ni hay quien cuide de la tranquilidad y de la seguridad de los vecinos, y éstos, al encerrarse en sus hogares, todo lo fian en la Divina Providencia, única que puede salvarles de los mil peligros que les cercan.

Si de la plaza pública nos trasladamos al interior de sus moradas, hallaremos la frugalidad en todas y los apuros y estrecheces en las más. Consumidas sus cosechas para pagar las desproporcionadas contribuciones directas, para satisfacer por lo mismo que han recolectado y reservan para comer ellos, sus familias y sus ganados el desigual y tiránico impuesto de consumos, es decir, dificultando y encareciendo su más precisa alimentación en un 20, 30 y hasta 100 por 100 de su precio en venta. Sin caminos, sin mercados, sin idea alguna del crédito, aunque si de la usura; obligados á ser políticos sin serlo, sirviendo de escabel á muchas ambiciones, maltratados por todos, siendo el *anima vilis* de las autoridades altas y bajas; sin acceso á los centros oficiales, donde se desoyen sus quejas y se les compadece, si acaso, ó se les conmina más frecuentemente, tratados con indiferencia por la modesta posición que ocupan, echándoles en cara su pequeñez y aherrojándolos como si no fueran ciudadanos honrados é iguales ante la ley á los más poderosos y encumbrados; sintiendo en todo y por todo, para concluir, la pena de la falta ó pecado de ser labradores, de cultivar la pródiga tierra para otros que no para ellos, y de constituir el nervio más poderoso del Estado y la clase más proba, honrada y sufrida de la Nación. Pero ¡ah! estas desgracias, acumuladas por los tiempos, agrandadas por las crisis económicas que pesan sobre Europa, sostenidas por la imprevisión de los Gobiernos cuando no por apasionamiento de teorías relegadas al olvido en todos los países menos en el nuestro, sin remedios heroicos para conjurar tanto desastre y creando situaciones insostenibles y al parecer imposibles de remediar; sería posible y hasta fácil resolverlas en bien de la agricultura y cambiar la faz desconsoladora de tantos y tantos desastres como cercan hoy y aprisionan al pobre y desvalido labrador.

La resolución de este arduo y casi insuperable problema, solo tiene un medio expedito y de seguro éxito para su solución. El de agruparse los párias de la sociedad moderna desprendiéndose de toda considera-

ción personal, buscando por cuantos medios estén á su alcance la regeneración de la agricultura, sin olvidar el respeto que deben á los poderes públicos y al derecho constituido. Próximas las elecciones de representantes de la nación, deben exigir á sus candidatos declaraciones proteccionistas con preferencia á las políticas, y en esta provincia de Soria donde casi no hay más riqueza que la industria agrícola, es necesario que dichas declaraciones sean la única bandera de los que aspiran á ocupar un puesto en las Cámaras. Si la inercia y la indiferencia, domina como siempre á nuestros conterráneos; si el desaliento y la incredulidad en toda reforma ofusca su inteligencia; si no vibra en sus almas el sentimiento de la realidad, continuarán siendo viles juguetes de los políticos que se entretienen en estraer gota á gota la poca sangre que nos queda.

Puesto que los agricultores son los más, únanse y tendrán de este modo mayoría en el Parlamento, y entonces se pondrían en práctica trascendentales reformas, descendiendo la contribución territorial y de cultivo á la justa proporción que reclaman los escasos rendimientos de la industria agrícola.

Ya lo sabeis labradores de este país. La unión es fuerza.

Rechazad á todos aquellos candidatos que tienen necesidad de sostener los aranceles y demas lastres libre-cambistas por que así se lo exigen sus compromisos políticos. Y en Soria, en Agreda, Almazan y el Burgo, votad tan solo á quienes prometan solemnemente ser proteccionistas ante todo, sin el ropage con que quieren encubrir sus ambiciones los partidarios de D. German Gamazo, enemigos encubiertos de la agricultura, á la que han hecho todo el daño posible.

MÚSICA CELESTIAL.

«El Sr. Sagasta en su viaje á Barcelona se propone hacer vibrar la nota proteccionista á fin de hacerse aplaudir por los habitantes de la Capital del Principado. Pedirá, por lo tanto, el jefe del fusionismo protección para la agricultura, la industria y el comercio, á fin de fomentar la riqueza y contener la emigración.»

Lo estoy leyendo y no lo creo. Se necesita mucho tupé para salirse ahora despues de haber estado cinco años arruinando á la nación con la práctica de los ideales libre-cambistas, con una propaganda proteccionista á todo trance. ¡Cuánta farsa!

El expresidente del Consejo de Ministros que ha tenido en sus manos el medio de salvar la riqueza pública de España y, lejos de hacerlo, ha procurado más y más la ruina de esta desgraciada nación, ahora pretende constituirse en regenerador de nuestra agricultura, nuestra industria y nuestro comercio.

El que tanto ha contribuido al aumento del presupuesto de gastos, va á censurar en términos duros el aumento de dicho presupuesto.

El Sr. Sagasta que todo lo ha supeditado á la política, porque así convenia á los intereses de su partido, predica ahora que debe darse lugar preferente á las cuestiones económicas.

El que con su sombra ocultaba á los Zavalzas, los Oteizas y Pepe el Huevero, va á tronar en hábiles discursos contra la inmoralidad que tanto denigra á la administración española.

¿Quién va á hacer caso de un hombre que tan lejos está en sus obras de sus palabras, y que ha sido el personaje más funesto de la política española?

Es ridículo que ahora se aperceba de los clamores del país, quien ha estado en posición de atenderlos y se ha burlado de los que le imploraban justicia. El que todo lo ha sometido á la ley del sufragio, no por amor á dicha reforma política, sino por continuar gozando de la mesa del presupuesto, no puede hoy proclamarse apóstol de unas ideas á las que ha fustigado, siempre que ha tenido ocasión de hacerlo. Pero no basta, aun suponiendo, que es mucho suponer, obre hoy de buena fé el jefe del fusionismo, convencido de sus errores, que se haga eco de los deseos de la nación en un discurso pasajero, á fin de cultivar la nota catalana esencialmente proteccionista.

La protección á los intereses del país se impone con bastante fuerza para no cejar un momento en la lucha. La emigración continua que está despoblando á la patria, el atraso en que se encuentra la principal riqueza de la nación, y el abandono de todo lo que puede contribuir á regenerarnos, no permiten perder el tiempo entreteniéndose, los que están llamados á efectuar la reforma, en pronunciar discursos.

Véase con cuanta razón hemos calificado de música celestial los arranques oratorios de don Práxedes. Quien ha podido evitar el mal y no lo ha hecho, no merece que se le atienda.

Pena da oír á nuestros políticos calificar de absurda la conducta de tantos españoles que salvan los mares en busca de mejor suerte en países donde no van á encontrar más que desventuras. Esto es cierto. ¿Pero no son más desgraciados en su patria? Morir por morir de hambre, vale la pena de hacer el último sacrificio para que nunca pueda decirse no se aventuraron los padres á riesgo alguno á fin de procurar el pan para sus hijos. Esta es la trágica resignación que para muchos tiene el propósito de trasladarse al Brasil á Chile ó á cualquier otro punto de América.

¡Pero que les importa tanta desgracia á los Sagastas, los Moref, los Puigcerver y otros personajes políticos de su cuerda!

Ellos cobran sus cesantías, aunque para satisfacerlas puntualmente sea preciso vender las propiedades de miles de españoles que no pueden pagar los impuestos; lo que es preciso muchas veces llevar á cabo, para que triunfen y derrochen los que por su mala gestión administrativa han conducido á el país á la presente penuria que va agravándose de día en día.

Desengañémonos; ésta gente no conocerá la perentoria necesidad de atender á las cuestiones económicas con preferencia á las políticas, hasta que vea puesta en peligro la seguridad de percibir puntualmente su legal, pero inmerecida y no ganada paga. Y aún entonces no verá más allá de sus narices; y si por acaso se atina en un medio cualquiera de salir del paso, en una emisión de papel, en un contrato con una casa extranjera, todavía dirá que aún España vale algo cuando aceptan su firma los contratistas de negocios públicos.

Tal es el extremo á que han ido á parar, así en los presentes como en antiguos tiempos, los pueblos que han desatendido su riqueza propia, posponiéndola á las ganancias, ni siempre cortas ni siempre justificadas, de los fariseos que se enriquecen con la fortuna pública.

Porque no hay duda; tenemos hoy fariseos como en tiempos de la ley judía; y lo peor es que siendo en espíritu tanto y más especuladores que aquellos, se presentan identificados con la suerte del país, cuyos albuces no corren.

Los fariseos víéronse arrojados del templo; pero en nuestros días la cosa ha variado, y son más poderosos, y más respetados, y más temibles los que chupan la vida del país, que los

pobres sacrificados en sus haciendas y malparados en su modo de vivir.

Porque desengañémonos; vivir rumbosa y espléndida vida a costa de un país cuya riqueza notoriamente decae, por bien que quiera calificarse, no puede menos de ser oficio de fusionistas ó fariseos encubiertos con apariencia de hombres de bien y de españoles amantes de su patria.

Si es cierto el adagio: Quien bien te quiera, te hará llorar, muchos y muchos son los que ayudan hoy á generalizar el llanto.

DE TODO UN POCO.

Pedíamos manifiestos, y ya tenemos dos.

El del Sr. Romera (D. Elias) que mejor pudiera calificarse de hoja de méritos y servicios, y el del Sr. Córdoba (D. Anselmo) que se queja con razon del papel que se intenta hacer desempeñar á el partido de Agreda.

Fuera de lo expuesto nada notable hallamos en uno y otro.

Ah, si. Se nos olvidaba. El Sr. Romera dice, que no es escaso en palabras ni en obras.

Encuanto á lo primero estamos completamente de acuerdo.

Por lo que respeta á lo segundo, habria mucho que decir y vale masno meneallo.

Ha sido nombrado alcalde de la capital nuestro amigo D. Baltasar Egea.

Soria está de enhorabuena, pues la ilustracion, la firmeza de caracter y la seriedad de su nuevo alcalde, son una garantia para esperar importantes mejoras en la administracion municipal.

Segun dice *El Liberal* ha adoptado el Consejo de marina los siguientes acuerdos.

1.º Que no deben admitirse las imposiciones ó cláusulas de D. Isaac Peral para encargarse de dirigir la construccion de un nuevo barco submarino, bajo la inspeccion de una comision técnica que se nombrará al efecto.

2.º Aprovechar todo el material existente del submarino ya construido.

3.º No ampliar á mayor número de toneladas que las fijadas anteriormente por el Consejo el nuevo barco que se construya, con rectificacion de todos los errores ó deficiencias observadas en el primitivo.

4.º Ajustar los ensayos de la embarcacion en proyecto á las leyes de contabilidad y disposiciones que estan en vigor; dentro de los recursos ordinarios del presupuesto.

5.º Proponer al Gobierno fije la regulacion de los mencionados ensayos.

Y 6.º Proseguir éstos por el ministerio de Marina, si D. Isaac Peral declina el encargo que se le ha ofrecido con cumplimiento exacto del informe del Consejo, el cual termina su dictamen manifestando que hay en el cuerpo personas perfitísimas que se sienten con alientos de continuar una obra que hasta el presente no es un secreto para nadie, ni se le puede conceder honores de invento ó de novedad.

Pobre Peral! Si no se arma de paciencia le van á quitar la vida los envidiosos que tan mal le juzgan.

La Comision de la asamblea republicana ha adoptado, entre otros acuerdos, el siguiente:

«En los distritos por donde no luchen candidatos republicanos, los electores afectos á la coalicion se abstendrán de intervenir en la elecciones.»

Nuestro amigo D. Cecilio Nuñez no presenta su candidatura por el distrito de Agreda.

Perfectamente; así lo dice *El Eco* y tal manifestacion nos ha hecho ver estábamos equivocados.

Pero para decir que era falsa la noticia publicada en *LA PROPAGANDA*, no tenia necesidad el Sr. Nuñez, que es tán correcto, de haber empleado ciertas palabras.

El cargo de diputado provincial no deshonra, amigo Nuñez, aunque V. parece que no opina así en su ilustrado periódico.

En breve empezará el replanteo del segundo trozo de la carretera del Ullán á la cuesta de Paredes.

No pase cuidado nuestro apreciable colega *El Noticiero*.

El expediente de expropiacion de las fincas que en Quintana Redonda poseyó D. Manuel Gonzalez, no puede perjudicar á la empresa.

Es una berruguita más entre las muchas con que la quieren adornar algunos buenos sorianos, pero sin importancia.

Y en cuanto á los percances que supone el colega sobre la empresa, no existirían si no se tratase por quien nosotros sabemos de..... arriar el ascua á su sardina.

Lo que no deja de tener gracia es aquello «de la derogacion de una R. O. por otra idem» Sentiríamos le hubieran llevado á nuestro querido colega algun dinero por la noticia.

Porque entonces si que sería sensible lo sucedido.

Ha fallecido en Medinaceli el sobrestante de Obras públicas D. Angel Zozaya, hermano político de nuestro querido amigo D. Gregorio Velasco, al que enviamos el más sentido pésame, que hacemos extensivo á toda la familia del finado.

Se halla en Almazan el joven candidato por dicho distrito para las próximas elecciones, D. Gustavo Ruiz.

En una conferencia que tuvo con nuestro Director, le hizo ver los laudables propósitos que le animan en favor de los intereses de esta provincia, propósitos de tanta importancia y trascendencia, que si se llevan á cabo, mejorarán en mucho la situacion de nuestros conterráneos.

Allá veremos. Pero por de pronto bueno es se piease en hacer algo.

La Comision de la Diputacion ha acordado proveer por oposicion una plaza de escribiente segundo con el sueldo de 872 pesetas.

Dicha oposicion tendrá lugar el día 20 del actual, pudiendo los aspirantes presentar sus solicitudes, en la Secretaria de dicha Corporacion, hasta el día 18.

En el diploma que se ha dado al Sr. Ballesteros, autor de uno de los trabajos literarios premiados en el Certamen de la capital, se lee.

—Premio á D.... por su composicion *prosaica*.

Prosaica, prosaica. ¡Jesus, que palabreja!

El Domingo 9 del actual tendrá lugar en el Salon del Casino de esta villa un baile que promete estar animadísimo, pues los galantes jóvenes que lo costean nada han escaseado á fin de que resulte brillante dicho acto.

Esperamos que el resultado no desmerecerá de sus buenos propósitos.

En los dos días que ha estado cazando el Sr. Gobernador civil de esta provincia en la magnífica posesion «La Rasa», han perdido la piel cerca de cien conejos y cinco ó seis liebres.

Se conoce que el Sr. Pequeño va afinando en todo la puntería.

Parece que el Banco de España encuentra dificultades para negociar un empréstito de 100 millones de pesetas, atribuyendo los obstáculos á administraciones anteriores.

Esto demuestra lo bien que han administrado los fusionistas.

«La viruela y el cólera han ocasionado en España y Madrid respectivamente, las siguientes defunciones:

El cólera, desde su aparicion, ha hecho en las provincias de Albacete, Castellon, Cuenca, Tarragona, Toledo y Valencia 2.824 víctimas, habiendo sido invadidas 5.446 personas.

La viruela, en los meses de Julio, Agosto, Septiembre y las dos decenas primeras de Octubre, ha ocasionado en Madrid 982 víctimas. Y vamos muriendo.

A imitacion de otras naciones, el ejército español ha comenzado á practicar los útiles ejercicios llamados maniobras militares, las cuales han ensayado ya con satisfactorio resultado las fuerzas que guarnecen á Cataluña, y Madrid.

En breve tendrán lugar dichas prácticas en Zaragoza y Vitoria.

Ha muerto en esta villa víctima de una penosa enfermedad, el Sargento retirado de la Guardia Civil D. Cayo Gil.

Enviamos á su familia el más sentido pésame.

Tambien nos asociamos á el dolor que sufre nuestro querido amigo D. Cándido Zendoya, por la desgraciada muerte de uno de sus sobrinos en el naufragio del vapor Vizcaya.

Creemos merece publicarse, la siguiente carta que se nos envia por un vecino de un pueblo de esta provincia, carta que escribe un emigrado en el Brasil:

«Mi querido amigo Juan: Me alegraré que al

recibo de esta te halles tú y la esposa en la más cabal salud que yo para mi deseo.

Me dispensarás si no te he escrito antes poro sabrás que he estado más de ocho días en el Hospital porque á los pocos días de llegar se me metió el sol en la cabeza y no he estado para nada.

Sobre tu encargo de que te diera noticias de esta tierra solo te diré que así que nos fuivieron á bordo nos metieron en la bodega sin orden ni nada apretándonos como sardinas y sin darnos por el camino carne y vino sino los jueves y los domingos porque los demás días siempre comiamos una especie de potaje, pero no como el de casa, compuesto de patatas, almorzas y una especie de yerba que parecía para los animales, pero no quedábamos hartos y el que tenía algun cuarto como yo que llevaba cuarenta pesetas y media, los hemos gastado en la cocina haciéndonos hacer varias frioleras.

Un día tuvimos un temporal y no nos dieron de comer hasta la tarde, teniéndonos cerrados con cerrojo y llave una porcion de horas sin permitirnos respirar sino por las chimeneas torcidas por donde entra y sale el aire.

Al llegar al puerto nos dieron bien de comer, hasta dejarlo de sobra, vinieron dos señores, que nos contaron haciéndonos bajar á la lancha de uno en uno y caminar de dos en dos. Yo iba con el Quico y á él y á mí después de quedarnos aquí una noche nos despertaron de madrugada llevándonos á la estacion del tren con más de sesenta hombres y mujeres de todas lenguas y despnes nos hicieron caminar más de siete horas descansando un cuarto cada dos horas y media.

Algunos Italianos llevaban sacos llenos de ropa, pero Quico y yo no llevábamos nada porque la teníamos en el baul con aquellas camisas que me regalasteis tú y tu esposa.

Nos hicieron parar en un gran campo donde no vimos más que una casa de colono y un toldo ligado con cuatro estacas, donde nos hacían dormir todos amentonados sobre unos jergones más duros que los del vapor, y teniendo que hacer la almohada con la chaqueta y el chaleco.

Empezamos el trabajo al otro día sudando cada gota como un garbanzo debajo de un sol que picaba como un demonio y sin poder descansar un minuto en fumar un cigarro porque habia varios capataces á caballo y con sombrero de paja y un látigo en la mano que nos insultaban y decían que allí habíamos ido á trabajar y no á hacer el gandul.

Muchas exigencias y al final nos daban galletas para comer y nos hacían dormir debajo del toldo siempre picados por una porcion de clases de animales raros que no los he visto ni en el pueblo ni en todos los pinares habidos y por haber.

Á los pocos días de trabajar en estas condiciones mal vestidos, peor comidos y sin querer adelantar un ochavo á los que lo pedían para comprar tabaco ó alimentarse más, cayeron enfermos siete hombres y dos mujeres que no podían ser curados por falta de médicos y de medicinas. No más te diré que en la casa de colono en donde viven los encargados del amo, no habia vendas ni arnica por si acaso nos dábamos un golpe de azadon.

No pudiendo resistir las atropellos de aquellos negreros y más muerto que vivo, una mañana madrugué mucho y tomé el camino de Santos á pié y con la ropa á la espalda, llegando á una casa de castellanos con los pies llenos de ampollas y más delgado que una caña de pescar. Allí les conté lo que me sucedía y me dijeron que todos los días pedían socorro, trabajadores italianos y españoles, que huían medio enfermos, medio desesperados exclamando que más valia ser esclavos que venir al Brasil. Les estoy muy agradecido; se portaron muy bien conmigo.

Llegué á Santos y el sol se me metió en la cabeza de una manera que ni el agua sedativa ni nada me lo hacían quitar y como me daban bascas y tenia una cara de desenterrado que daba lástima verme, entré en el Hospital donde nos daban un caldo que parecía hecho con cal.

Y aquí me tienes un poco convaleciente convertido en mozo de cuerda llevando bales, fardos y todo lo que se presenta con tal de comer un pedazo de pan é ir ahorrando céntimo sobre céntimo para el dinero del viaje.

Ya te digo; esto es un maderero y todos los que pueden huyen porque si no les mata el clima, ó el sol ó los animales, les mata el trabajo. Mire si entre los amigos pueden enviarme algun dinero y si escribes á casa no les digas nada de esto porque mi pobre madre se moriria del disgusto.

Espresiones á tu esposa, besos á la nena y tu acuerdate de tu amigo.»

BENITO.

Los fusionistas, no contentos sin duda con el número de distritos que les asigna el Sr. Silveira, empiezan á hablar de retraimiento.

¡Bah! Cuestion de regateo. Con que el Gobierno abra la mano para dejar paso á una doctrina de yernos, se quedará todo como una balsa de aceite.

Merece ser conocida la descripcion que hace un colega del baston regalado por el emperador de Alemania al nonagenario conde de Moltke en el día de su cumpleaños.

La caña de este baston está cubierta de terciopelo azul salpicado de águilas imperiales de oro, alternando con coronas reales. El puño lo forma una águila en oro con una corona de diamantes y roedada de una guirnalda de rubies.

Siguen tres anillos, uno de perlas, otro de diamantes y otro de rubies, y una placa de oro con esta inscripcion: «El Emperador Guillermo II al mariscal conde de Moltke con motivo del noventa aniversario de su nacimiento.»

En la parte superior hay otros anillos de perlas, rubies, y brillantes y en la contera de oro estas dos iniciales entrelazadas: W. R. La caña del baston es hueca y lleva arrollado un manuscrito del emperador con las frases más halagüeñas para su anciano súbdito.

Empiezan á confesar tirios y troyanos que la ley electoral tiene muchas deficiencias, por no haberla discutido con el debido interés, atendiéndose más á hacer de ella una arma política que una buena ley.

No será porque no lo dijo bien claro el señor Romero Robledo. Pero convenia entonces no hacer caso de sus patrióticas palabras y ahora se están tocando los resultados.

Ha tomado posesion de su destino el Administrador de Propiedades de esta provincia don Leon Carrillo y Alborno.

En este mes se llevará á cabo la recepcion de la carretera de San Esteban de Gormaz á el confin de la provincia de Segovia, acto que no ha sido posible realizar antes por los importantes y preferentes servicios á que ha tenido que atender el celoso gefe interino de Obras públicas de esta provincia.

Segun se nos ha dicho ha estado animadísima la feria de Almazan, aunque no se han realizado tantas ventas de ganados como en la que tuvo lugar el año pasado.

Hemos recibido una «Memoria» referente á el ferro-carril del Meridiano, en la que se hace la siguiente descripcion del proyecto hasta Aranda de Duero.

El trazado comprende las provincias de Madrid, Segovia, Burgos y Santander y su direccion se aproxima todo lo humanamente posible á la línea recta que une Madrid con Santander, que por ser ésta proxima al Meridiano de Madrid ha recibido el indicado nombre de *Ferro-carril del Meridiano*. Parte de Madrid entre el Hipódromo y Paseo de Santa Engracia, siguiendo la direccion Sur Norte, pasando de la cuenca del rio Manzanares á las del Guadaralix entre los pueblos de Colmenar Viejo y San Agustín, siguiendo remontando este último, separándose de él en la proximidad de Pedreznuela para remontar un arroyo afluente suyo, llamado de San Vicente, pasando á la cuenca del rio Lozoya por el monte del Berruenco que se halla entre los pueblos de Torrelaguna y el Berruenco, sigue el trazado remontando el rio Lozoya en direccion de Sur á Norte, hasta que, cambiando el curso del rio en direccion de Este á Oeste, se abandona su curso para remontar la orilla izquierda del arroyo Mardaquilla hasta su nacimiento al pié del pueblo de Roblegordo, en donde se atreviesa la divisoria entre las aguas del Tajo y Duero ó sea la cordillera Carpeto Vetónica en el puerto llamado de Somosierra. Desde dicho punto desciende el trazado en pendiente suave, pero constante, por la orilla derecha de uno de los arroyos que forma el rio Duraton, y faldando con el desarrollo necesario por los pueblos de Santo Tomé del Puerto y Cerezo de Arriba, para cruzar dicho rio en Castillejo, remontando en seguida un arroyo afluente suyo y separándose de la carretera de Madrid á Irun, á fin de evitar la subida al páramo que está sigue entre Castillejo y Bocaguillas y pasando de la Cuenca del Duraton á la del rio de Rianza descendiendo por los pueblos de Orubia y Milagros, donde se cruza dicho rio, viniendo á empalmar en la orilla izquierda del Duero en Aranda con el ferro-carril en proyecto de esta poblacion á Burgos.

¡Oh el entusiasmo!

En Zaragoza ha rayado á tal altura entre los paniaguados de D. Práxedes, que han desenganchado los caballos del carruaje, tirando algunos de ellos del vehículo hasta la casa del Sr. Moncasi, como lo hubiese hecho cualquier otra bestia.

Tanto quisieron tirar
Del coche del Rey Fernando
Los realistas de un lugar,
Que, segura de volcar,
Iba la reina temblando.
—¡Alto! Fernando exclamó;
Más como iban desbocados
Y nadie le obedeció,
Gritóles con rabia:—¡Socó!
Y se quedaron clavados.

Martinez Villergas.

Poco á poco se va haciendo luz sobre el descubrimiento de Koch para la curación de la tisis.

La solución que forma la base del tratamiento de Koch contiene, según los periódicos alemanes recibidos en Madrid, una cantidad considerable de sales metálicas.

Estas sales matan el bacilo y obran al propio tiempo como reconstituyentes de las fuerzas del enfermo.

Para obtener la solución hay que emplear procedimientos muy largos, muy difíciles y muy costosos.

Es remedio que no podrá usar más que la gente bastante rica, á no ser que los Gobiernos lo adquieran en bien de la comunidad.

Koch declara que su solución no cura las tisis muy avanzadas, porque en esos casos han invadido ya el pulmón una porción de parásitos, además del bacilo de la tuberculosis, que es el que muere instantáneamente con el nuevo medicamento.

Pero de todos modos se detienen los progresos de la enfermedad.

Dentro de pocas semanas Koch dará cuenta detallada de su descubrimiento á la Academia de Medicina de Berlin.

¿Qué soy envidioso dices
cuál tú, Zoilo? Si por Dios;
pero la envidia en los dos
tiene distintas raíces
De Job, el varón austero
yo envidio al par su elocuencia,
la virtud y la paciencia;
tú, sólo el estercolero.

El Imparcial que no quiere quedarse, sin duda, á la zaga de El Correo, dice que jamás se han conocido en esta provincia las arbitrariedades que se están ahora llevando á cabo.

Baje V. un poco la voz compadre, pues no hace mucho tiempo se hallaba convertido este país en un presidio suelto.

Durante el tiempo de la dominación fusionista se hizo ir á los alcaldes más de cuatro veces al gobierno civil, hallando entonces muy correcto los amigos de El Imparcial, lo que ahora se censura.

Debiendo tenerse cuenta que es falso hayan sido llamados á Soria todos los alcaldes del distrito de Almazan, para hablarles de elecciones, ni mucho menos para amenazarles sino votan á D. Gustavo Ruiz, quien no necesita apelar á dichos medios para sacar triunfante su candidatura. Los alcaldes que han ido á la capital han sido llamados para asuntos que se relacionan con el desempeño de su cargo, habiendo conferenciado con el dignísimo Sr. Gobernador quien les ha guardado las consideraciones debidas.

Lo que hay es, que como esto era un desbarajuste en todo lo que afecta á la administración municipal, ahora se siente salgan los trapos sucios á la colada, y por eso gritan y chillan los que están interesados en que no se revuelva el fango.

Y sino que lo digan los interesados en ese asunto de las actas que tanto da que decir á El Imparcial, en el que muy bien podría suceder se demostrase había más de un delito que penar, lo que acaso no se halla hecho por generosa consideración de quien se trata de presentar ante los ojos del país como un hombre arbitrario.

Los oficios en blanco y las persecuciones injustificadas, estaban á la orden del día en otros tiempos. Sucedia eso cuando los redactores de El Imparcial tenían bastante cultura para no aplicar apodos á quien es tan digno como cualquiera de ellos.

Y no tenga cuidado el colega. Ni es cierto que esten en esta provincia los ánimos escitados, ni hay para que, pues, por fortuna, se sabe aquí del pié que cada uno cojea.

Si de algo están pecando los conservadores es de blandos.
Créanos V. Sr. Silvela.

Pocas personas han echado la cuenta de lo que en metálico representa el sostenimiento del vicio del tabaco.

Empecemos por el fumador de clase mas modesta y poco fumador, que gasta próximamente 20 céntimos diarios en tabaco. Suponiendo que haya empezado á fumar á los diecisiete años y que no viva más que cincuenta años, habrá gastado unas 2.300 pesetas en tabaco.

Un fumador más serio y de mediana posición social fuma por lo menos una cajetilla habana (20 ó 25 cigarrillos) y un cigarro del mismo precio al cabo del día, lo cual representa en igual plazo de vida que el fumador antes citado un gasto de cerca de 12.000 pesetas.

Si el aficionado se corre un poco más y fuma dos cigarros en vez de uno, es decir, uno despues de cada comida, habrá gastado á los cincuenta años 18.000 pesetas en tabaco.

Una pequeña fortuna.
Y todo ello en un vicio que es humo ó ilusión, porque está probado que es tan ilusorio el fumar, que cerrando los ojos no se enteraría uno de si está fumando un cigarro encendido ó un cigarro apagado.

El capitán Black del vapor americano Humboldt, refiere del siguiente modo la catastrophe del «Vizcaya»:

Pasábamos por Barneget con mar gruesa y algo de niebla cuando de repente oí un grito aterrador: en lontananza divisé dos palos cuyos topos salían claros fuera del agua y seres humanos se asían á ellos con la desesperación de la muerte. Conforme nos fuimos acercando los pobres individuos dieron un grito de inmensa alegría; arriamos los botes y estos se dirigieron allí con ansiedad; pronto estuvieron al lado de aquellos desgraciados y los condujeron á bordo. Despues que los naufragos del «Vizcaya» se repusieron un tanto, refirieron las horribles zozobras de aquella noche; su relación fué la siguiente:

La noche había empezado bajo buenos auspicios, y por algun tiempo las estrellas se veían claras y brillantes; á eso de las siete empezó á formarse una neblina que muy pronto se convirtió en densa niebla; de pronto se oyó un grito que partía de la gente que estaba de guardia en el castillo de proa, y antes de que el sonido se hubiese extinguido, se sintió un terrible golpe. El «Vizcaya» fué tumbado con la fuerza del choque de una gran goleta de tres palos que iba en aquel momento á toda vela. El capitán del «Vizcaya» que iba en el puente, fué muerto instantáneamente. La goleta rebotó despues de embestir al vapor, y con la arrancada que llevaba, vino nuevamente á embestir con un golpe tremendo; todo esto ocurrió en muy pocos minutos. Los pasajeros del vapor estaban todos en aquel momento abajo, y al primer choque lanzáronse todos sobre cubierta, en la que estaba la tripulación del «Vizcaya» con la ansiedad propia de aquel momento. Intentóse arriar los salva-vidas del vapor, pero mientras la tripulación estaba en los pescantes el casco se enderezó, y antes de que se pudiese hacer otra cosa se fué á pique. En este tiempo la goleta que había embestido, también se había colado y la gente del «Vizcaya» que se había agarrado para salvar su vida á toda clase de despojos que flotaban sobre el agua, podían oír los gritos de la tripulación de la goleta desconocida. Los que sobrevivieron se agarraron á las vergas, cuarteles y todo otro despojo con un frío horrible y durante doce horas antes de que fuesen recogidos por el «Humboldt».

Los que pudieron sostenerse estaban más muertos que vivos cuando el «Humboldt» apareció á las seis de esta mañana. El «Vizcaya» tenía 1.388 toneladas de registro, pertenecía á una línea española de vapores que hace la carrera entre New York y Habana. La dirección de la Compañía está en Barcelona.

SECCION LITERARIA.

CHISPAS.

DE LA VACUNA.

Que una mujer hechicera
no tenga aprension? quimera:
pero que un hombre formal
se encomiende á la ternera.....
vamos me parece mal.

En la infancia ó la niñez
lo admito por una vez
que hay, aun así, mucha baja,
¿pinchazos á la vejé?
á traición y con navaja.

Tanto afán de preservar
¿es intento de lograr
el ser eternos acaso?
pues los que duermen al raso
ya se pueden abrigar.

¿Y el que espera? ¿Y el que debe?
¿Y el que cautivo de amor
á fugarse no se atreve?
¿dó irá el hombre que no lleve
la semilla del dolor?

En vano la muerte apremia
para conservar su influjo;
ya, aunque parezca blasfemia,
enfermedad y epidemia
son artículos de lujo.

Pronto del saber en alas
buscaremos en el plomo
un virus contra las balas,
y verán ustedes como
se suprimen las escalas.

Con esto, y con ordenar
que todo el que esté empleado
se vaya á revacunar,
¿que civil ni militar
pesca ya ascenso ni grado?

Aún no es ley establecida,
mas por si el peligro apura,
protesto de la medida,
que solo siendo insegura
hallo agradable la vida.

Dios que cuenta los instantes
haga en mí su voluntad;
la ternera... con guisantes:
así ofrezco á los cesantes
una probabilidad.

MANUEL DEL PALACIO.

VARIEDADES.

LA HUELGA GENERAL DE MUJERES.

En Lóndres se ha celebrado recientemente un meeting, organizado por el bello sexo, con objeto de tratar un asunto de gran importancia: la emancipación de la mujer.

La Secretaria de la «Women's Franciscan League», Mrs. Wolstenholme Elmy, hizo repartir las invitaciones, y el vasto local destinado á esta importante sesión, capaz de contener mil ochocientas personas, se encontraba totalmente repleto.

El sexo bello estaba en mayoría: los hombres, sin contar los que forman parte del Consejo de la Liga, los miembros adheridos y los periodistas, no llegarían á doscientos.

Á las cinco de la tarde la presidenta pronunció las sacramentales palabras: «Se abre la sesión.» Acto continuo la secretaria leyó una larguísima Memoria sobre el estado financiero de la Liga, de las adhesiones nuevas que había habido desde el último meeting, de los trabajos hechos, etc., etc.

Concluida la lectura, la presidenta dijo en resumen:

«Compañeras: antes de entrar en los asuntos ordinarios de la Liga, creo que debemos discutir sobre el extraordinario que ha obligado á la mesa á adelantar en dos meses el meeting anual. Todas vosotras sabéis que la Cámara de los Lores acaba de desear por gran mayoría el bill presentado por Mr. Meath en favor de la mujer, y como esto da lugar á suponer que sufrirá igual suerte el bill redactado y depositado por Mr. Haldane, Sir Edward Grey y Mr. Howorth, miembros de la Cámara de los Comunes, nuestro consejo directivo ha acordado reuniros para preguntaros que resolución cabe tomar y qué conducta seguir ante la abominable de nuestros legisladores. (Aplausos estrepitosos.)

Son varias las oradoras que tienen pedida la palabra: la concederé por orden de prioridad. Mistress Taylor tiene la palabra.

En el corto pero enérgico discurso pronunciado por mistress Taylor, la oradora manejó las tijeras á su sabor, y llamó á los hombres timoratos, egoistas, falsos, mentirosos, viles, brutos, monopolizadores de carne humana, seres dados á todas clases de vilezas, etc.

La parte masculina del público sufrió imperturbablemente el disparo, la femenina aplaudió con furia.

Todo marchaba á pedir de boca, cuando á una individua de la parte pública, se la ocurrió gritar:

—Quiero hablar.
—Hablará V. cuando le corresponda, le dijo la presidenta.

—No, ahora, contestó la energúmena.
Quiero decirles cuatro verdades á los hombres porque con mucho bulto y mucho aparato, despues de todo son incapaces de satisfacer las necesidades de las mujeres.

La presidenta tomó nota de la declaración hecha por la individua, y continuó la sesión. Hablaron muchas oradoras, se expusieron muchos proyectos de conducta, pero ninguno satisficó. El meeting peligraba mucho de acabar sin resolución, cuando una dama, lady Mary Murray, se levantó y dijo:

—Compañeras, yo creo haber dado en el quid. Á los hombres hay que tratarlos como á las bestias. ¿Qué hacéis con vuestros falderitos cuando no os obedecen? Les suprimís el bizcocho

¿no es verdad? Pues sitemos al hombre por el hambre. ¡Compañeras, declarémonos en huelga!

La tempestad que se armó entonces en Saint Georges Hall dejó tamañitas á las de nuestras plazas de toros.

—¡Sí, la huelga! ¡La huelga general! ¡Viva la huelga! ¡O la huelga, ó la muerte!

La presidenta pudo calmar á aquellas furias infernales á fuerza de campanillazos y de gestos, indicando que alguien quería hablar. Restablecido el orden y hecho el silencio, subió á la tribuna el reverendo Alan Greenwill, ministro de la iglesia anglicana, y dijo: «Mis queridas hermanas: Es un deber mio advertiros que la resolución que acabais de aplaudir es contraproducente, inmoral y subversiva.»

Desarrollando estaba su tesis el bueno del reverendo, cuando en la parte más delicada del discurso le grita una: «¿Y usted que sabe de eso?»

—Sí sé, hermana, porque soy casado y padre de siete hijas.

—Pues que su esposa se declare también en huelga.

—¡Jamás! (Aparte) ¡Ojalá!

La retórica del pastor no satisfizo á las concurrentes, y tuvo que bajar de la tribuna sin acabar de explanarse enteramente sobre su tesis.

Á todo esto el reloj marcaba las ocho y los estómagos pedían refuerzo. La presidenta creyó llegada la hora de terminar, y dijo:

—«Se va á proceder á votar si se adopta la huelga propuesta por Lady Mary Murray»

—Antes—dijo el Doctor Pankhurst, permita usted que los hombres nos retiremos, pues no podemos con nuestra presencia autorizar un acto á todas luces contrario á.....

Que no hablara el doctor hubiera sido más cuerdo.

—¡Fuera! ¡A la cárcel! ¡Fuera los hombres! ¡A la calle!

Ante tan espontánea y cariñosa manifestación de simpatía, los miembros adheridos á la «Liga de la emancipación de la mujer», se levantaron erguidos y salieron del salón, siguiéndoles los hombres que se contaban en el público. Los periodistas creyeron deber hacer lo mismo, y se levantaron también para irse. La presidenta los paró, diciéndoles con suma amabilidad:

—Con ustedes no va nada; á ustedes no les consideramos en este instante hombres. Ustedes son aquí instrumentos de la prensa, y necesitamos de su portavoz.

Reverentemente se inclinaron, demostrando á la presidenta, cuánto le agradecían su declaración, y se sentaron á esperar el fin del meeting.

Dijo la presidenta:
—¿Se aprueba la huelga?
—¡Sí, sí!
—¿General?
—¡Sí, sí!
—¿Universal?
—¡Sí, sí!

—Queda aprobada la huelga general y universal. Ahora se va á proceder á nombrar una comisión compuesta de tres miembros para redactar la fórmula con que se ha de anunciar *urbi et orbe* nuestra resolución. Para cumplir con tan delicado encargo, propongo á

Mis Cobden, soltera;
Mistress Taylor, casada, y
Lady Mary Murray, viuda.
—¡Aprobado!

La comisión nombrada se reunió *ipso facto*, y un cuarto de hora despues presentó el siguiente decreto, que leyó Mis Cobden. Dice así:
La Liga de la emancipación de la mujer.

Visto:
Que el hombre ha sido en todo tiempo el tirano de la mujer.

Que lo es hoy en día.
Visto:
Que piensa continuar siéndolo.

Decreta:
Art. 1.º Las mujeres nos declaramos en huelga general y universal.

Art. 2.º La huelga empezará el día 31 de Junio de 1891.

Ocho meses faltan, pues, para la catástrofe.

ACADEMIA DE MATEMÁTICAS.

Preparaciones para carreras especiales, civiles y militares.

Calle de la Libertad, núm. 12, Burgo de Osma.

Para más detalles é informes, dirijase la correspondencia al administrador de este periódico.

BURGO DE OSMA:

Establecimiento tipográfico de LA PROPAGANDA.

SECCION DE ANUNCIOS.

Herradores 15, **LA AMERICA** Herradores 15,

SORIA.

SASTRERIA, CAMISERIA Y TEJIDOS

DE

ANGEL VALER

LA AMÉRICA

Está dispuesta á hacer la guerra á todos sus colegas haciendo traje de lana á pesetas 25, 30, 35, y 40 para la estacion de verano, con el único objeto de poder complacer á sus constantes favorecedores.

EN CAMISAS

Tiene LA AMÉRICA el mejor surtido que se puede imaginar, tanto para Señoras como Caballeros y niños; pídanse desde las tallas más chicas, hasta las mayores, de todas las clases y precios, así como en percales de colores para la confeccion de las mismas.

LA AMÉRICA

Se encarga de reformarlas de pecheras, puños y cuellos, dejándolas completamente nuevas.

EN LA AMÉRICA

Hay completo surtido de puños y cuellos; blancos y de colores, y por último el que quiera lucirse en la presente estacion LA AMERICA se hace cargo del planchado de las mismas, sirviendo al dia cuantos encargos se le confien.

Dirigirse á LA AMÉRICA, Herradores, 15.

LA PROPAGANDA

GRAN ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

BURGO DE OSMA.

4 y 6 PLAZA MAYOR, 4 y 6.

DE

FRANCISCO JIMENEZ

El público que conoce este Establecimiento tipográfico montado con magnificas máquinas, ha podido apreciar tambien las cualidades de perfeccion, brevedad y economía de las impresiones hechas en el mismo.

Toda la modelacion que en adelante se imprima para Ayuntamientos, Juzgados y Oficinas etc., será en buen papel de hilo y satinado; habiéndola hoy completa para dichas Oficinas Guardia Civil, Maestros etc.

En la librería de dicho Establecimiento hay un Completo menaje para Escuelas á precios económicos; variado y abundante surtido de objetos de escritorio, papel y sobres de todas clases y tamaños; obras religiosas, filosóficas y recreativas; cromos y oleografías de todos los tamaños

Fijarse bien que hay papel y sobres para cien cartas por el ínfimo precio de una peseta.

Tambien se encuadernan toda clase de libros, en la forma que lo deseen.

4 PLAZA MAYOR 4

LA PROPAGANDA

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES Y POLÍTICOS, CIENCIAS Y LITERATURA

PRECIOS DE SUSCRICION

Por un trimestre, ptas, . . . 1,50
Por un semestre. 3
Por un año. 5,50

Es el periódico de más circulacion de la provincia.

CARBUNCO-CIDA

DEL

DOCTOR MONGE

Eficacísimo y acreditado remedio para curar en breve tiempo (y sin quemaduras) el Carbunco ó Pústula maligna; así como la picadura de animales venenosos.

Precio de la caja 25 pesetas.
Gratis á los Hospitales civiles y militares.
Gran descuento á los señores Farmacéuticos.
Depósito Central.—Farmacia del autor; Doctor Monge.—*Postigo 10 Soria. Barcelona, Sociedad Farmacéutica.—Doctor Andréu.—Madrid, Hijos de C. Ulzurrun.—Bailén, Herce.—Valencia, García Marín y Compañía.—Zaragoza-Armisén.—Santander, Ordoñez.—Cáceres, G. Hurtado.—Toledo, Gil de Albornoz.*

Los artistas Juan Pascual y Restituto Barragan, han establecido en Berlanga de Duero, una industria casi nueva en este país, seguros de que será bien acogida por el público.

Construyen limpias para molinos harineros con rodeznos de hierro y garantizadas por un año, pagadas á plazos y por precios sumamente económicos. Hacen rodeznos completos maza y para uso, todo de hierro. Idem de madera. Idem puntos de metal y de acero fundido.

TALLER DE ENCUADERNACION

EN EL

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO LA PROPAGANDA.

Dotado este Establecimiento de un personal inteligente y montado con arreglo á los últimos adelantos, se encuadernan Misales y toda clase de obras en pasta entera y media pasta, ó como se deseen, á precios económicos.

4 y 6—Plaza Mayor—4 y 6.

Burgo de Osma.

¿LOCO Ó DELINCUENTE?

NOVELA SOCIAL CONTEMPORÁNEA

POR

R. VEGA ARMENTERO.

No es una novela más—así podríamos decir—la que con el interesante y significativo título con que encabezamos estas líneas, ofrecemos hoy al público, debida á la elegante pluma del tan infortunado como distinguido periodista y fecundo escritor Vega Armentero, autor de *La Ralea de la Aristocracia, La Venus Granadina, El Fango de Boudoir* y otra, más que tan merecido éxito alcanzaron. Nos no es una nueva novela destinada solamente á satisfacer el gusto de los aficionados á la buena literatura; es algo más que eso; es la trágica historia de negras desventuras, el relato de tenebrosa desgracia, el acabado cuadro de sombrío y sangriento drama, que diríase guarda gran semejanza con el terrible drama en que el autor fué protagonista, y cuyos perfiles, conoce el público que leyó las reseñas de las famosas sesiones del juicio oral de no menos famoso proceso.

Los personajes de Vega Armentero, más bien que producto de su rica imaginacion de novelador, parece como que han vivido y aún viven en un modo real, que se les conoce, que se les siente, que evocan recuerdos de recientes trágicos sucesos y hieren la imaginacion con episodios que no es posible se olviden en mucho tiempo.

Cuanto al mérito literario de este libro, destinado á alcanzar gran resonancia, solo diremos que en tan conmovedoras páginas campea un estilo bellísimo, fluido, brillante, y que las descripciones son primorosas y dignas de su autor que por tan admirable modo ha sabido cultivar el naturalismo en sus producciones.

¿Loco ó Delincuente? forma un tomo de abundante y nutrida lectura, de excelente impresion, y véndese al precio de *dos pesetas cincuenta céntimos* ejemplar. Los pedidos á D. José Matarredona, Director de *El Porvenir Editorial*, Horno de la Mata, 5, principal, Madrid y en todas las librerías.—En la Habana *Galería Literaria*, señora viuda de Pozo ó hijos, Obispo, 55.

CHOCOLATES ELABORADOS A BRAZO

DE

JUAN ILLANA ZAMORA.

BURGO DE OSMA.

Parroquianos: En este establecimiento encontrarais los chocolates más selectos que se pueden elaborar á precios sumamente arreglados. Los cacaos y azúcares se reciben directamente del puerto, y la libra es la castellana, ó sea 16 onzas.

En el chocolate de 5 reales. se rebaja medio real en libra, en lo de 6 y 7, tres cuartillos.

No creais que la baja obedece á que el género esté adulterado; no hay nada de eso, y por ello se garantiza á todo aquel que lo lleve y no le guste recibiendo él mismo.

ANTIGUA CERERIA DE IBANEZ.

Calle Mayor, núm. 28, Burgo de Osma.

En esta casa, FUNDADA EN 1788, como lo acreditan los documentos que tiene orgullo en exhibir á sus parroquianos, se elabora única y exclusivamente CERA PURA DE ABEJAS que es, segun los sagrados cánones, la única y exclusivamente admitida en el culto divino.

Para evitar las muchas falsificaciones: á que el crédito de esta casa ha dado lugar, se advierte á sus favorecedores que no son elaboradas en ella las velas que no lleven

ESTA MARCA DE FABRICA.



El dueño de este establecimiento es el ÚNICO matriculado como fabricante de velas de cera, como puede justificarse en la Administración Subalterna del partido y examinando los recibos de la contribucion que por tal concepto satisface

Cuantos visiten por primera vez este establecimiento tienen derecho á examinar los documentos que acreditan los precios corrientes de la CERA DE ABEJAS sin elaborar, y de este modo podrán convencerse que la baratura ficticia que á primera vista resulta en las velas que expenden ciertos ambulantes, no tiene otra explicacion que la de estar elaboradas con *esterlina*, *parafina* ó *cera vegetal*, cuya duracion es infinitamente menor y por consiguiente su precio más caro.

Se admiten cuantos encargos se relacionen con el ramo de cerería y se elaboran cirios de todos tamaños, hechos cuadradas, velas rizadas, modelados para ofrendas, cera hilada, etc., etc.

Se compran desperdicios de velas, siempre que procedan de esta casa.